



新的目标 新的希望 新的挑战

新学期的开始,也是旧学期的归零翻篇。为了在新学期给学生们加油打气,刚过去不久的这个开学季,全市各校长纷纷寄语莘莘学子,语重心长地写下劝学文。勉励同学们在新的人生征途上,要敢于亮剑,勇做攀登者,争当领头羊!

勇做攀登者 争当领头羊

丽水学院附属高级中学校长 应之宁

老师们、同学们、家长代表们:

夏日的酷热已经消散,金秋的绚丽即将来临。铿锵有力的教师誓言和学生誓言,是我今天听到的最美的声音。过去的一年,在学校“攀登精神”的引领下,全体师生脚踏实地,勇于攀登,同心戮力,成绩喜人。这些成绩的取得告诉我们一个道理,只要敢想敢拼,任何梦想都能实现!

同学们,读书不易,读好书更不容易。唐代著名书法家颜真卿曾说:“三更灯火五更鸡,正是男儿读书时;黑发不知勤学早,白首方悔读书迟。”是的,读书要趁年轻。在先贤的劝学声中我们读出了时光易逝,学业难成。学习这条登顶之路注定是充满艰辛与坎坷的,其高度和长度不仅依赖于我们自身的坚持与努力,更需要方向的引领,讲得通俗些就是需要一只领头羊。

电视剧《亮剑》中有这么一句台词:“兵熊熊一个,将熊熊一窝。”一支军队如此,一个班级也如此。如果出现了优秀的领头羊,那么整个班级的学风和班风将大为不同。我很欣喜地看到,在你们当中已经涌现出一批可担此重任的同学。

在你们身上,我看到了附中学子勇于吃苦,自我磨砺的形象,更看到了作为优秀领头羊的潜质。同学们,领头羊虽只是一只羊,但眼光一旦放长,它的身后便是一群羊。

今年是学院附中建校二十周年,二十年来附中不断努力与沉淀,传承与发展,秉持“修德、尚雅、笃学、敦行”的校训,以培养“有正气、朝气、才气、和气

兼备的高素质公民”为目标。这个目标,让我们更加清楚附中人的使命与价值,让我们始终不惧困难,敢于挑战,勇于争先。

同学们,勇于攀登的路上,“正气”是我们头顶的阳光。一身正气是附中学子最内核的精神。正气是自觉的公民意识,是敢于担当的精神,是抵挡邪气的能力,遇到违背公平正义的情况要坚决站在正义的一边,迎着阳光走才能背对阴影,让正气充盈我们的心灵,支撑我们的脊梁。

勇于攀登的路上,“朝气”是我们前行的动力。朝气蓬勃是附中学子的精神颜值。朝气是对世界的热情,是对未来的乐观,是对自我的信心。这种热情和乐观是一种积极的生活态度,而对自我的信心则是一种优秀的个性品质。

勇于攀登的路上,“才气”是我们脚下的基石。才气横溢是附中学子的内在气质。才气是一种学习能力,是一种实践能力,亦是一种创新能力。拥有这些能力,你们才能更好地适应社会,深耕自己的梦想。

勇于攀登的路上,“和气”是我们登顶的力量。和气大度是附中学子的心灵境界。和气是恢弘大度,是虚怀若谷,是团结合作,是和谐共进,更是识大体,顾大局。心怀感恩,心怀善念,在攀登路上不畏艰险,勇攀高峰。

希望附中学子秉持“四气”,将心系家国的赤子之心作为不变的底色,用攻坚克难的锐气斗志作为鲜明的亮色,将自己的青春理想融入国家之发展,笃学敦行,行稳致远,一起攀登向未来!

只要持之以恒 再远的梦也能“触手可及”

云和县云和中学校长 袁明月

亲爱的老师们、同学们:

四时俱可喜,最好金秋时。在云中校园一幅风华正茂、历久弥新的醉人画卷里,我们迎来了新学期,迎来了高一和初一的新生。面对新的学期,满怀憧憬;踏上新的征程,健步如飞。

此时此刻,我想跟大家分享云和县教育史上激动人心的一个高光时刻。8月30日,我们的家乡高规格召开了全县教育高质量发展大会,呼吁全县上下凝心聚力,在逆境中求突破,于变局中开新局。会议振奋人心,身为校长的我也深受鼓舞,深切体会到全县人民对云中崛起寄予的厚望!那天,我在台上发言,我告诉全县人民:我们云中将会让不可能成为可能!今天,我也同样要告诉同学们:我们全体师生一起努力,一定能让不可能变为可能!

一、选择专注,追求极致。“将正确的事情以正确的方式贯彻到底!”千百年来,不管学习的内容如何变化,我们所提倡的优秀学习品质并无明显差别,那就是“非宁静无以致远”,专注才能达到极致,具体到平时而言,坚持每天的课堂笔记,坚持每次的错题整理,坚持每周的学习反思,把平凡的小事坚持做好,并把它做到极致,就是不平凡,就是了不起。

二、竭尽全力,知难而进。“吾心信其可行,则移山填海之难,终有成功之日;吾心信其不可行,则反掌折枝之易,亦无收效

之期也。”很多时候,我们渴望学习和进步,但却常常低估了自己的潜力。

我要告诉大家的是,“没有什么是不可能的,除非你不想让它变成可能”。只要尽快做出你的规划,并为此竭尽全力,知难而进,只要将网络游戏、抖音、言情小说的诱惑统统排除在外,从此,便能仰不愧于天,俯不忤于人!要记住,勤奋坚韧将使梦想成真。浮躁、懒惰、懦弱会将你的梦想剥脱。

三、坚定目标,持之以恒。“贵有恒,何必三更眠五更起;最无益,只怕一日曝十日寒。”做任何事情都要有坚定的目标和持之以恒的精神。只要我们长久地坚持下去,再难的事也会“滴水石穿”,再长的路也会“跬步千里”,再远的梦也会“触手可及”。

四、心怀大我,竭力成才。时代各不相同,青春一脉相承。每一代青年都有自己的际遇机缘,都有自己需担负的时代使命。今日之中国,伟大的中国共产党正团结带领亿万人民不断为美好生活而奋斗,凝聚中国伟力;今日之中国,面对复杂的国际局势,百年之变局,育新机创新局,彰显中国担当。

亲爱的同学们,能够生活在最好的时代、最好的国度、最美的童话家园,我们何其有幸;能够为云和教育事业的辉煌增添力量,我们责无旁贷!

船的力量在帆 人的潜力在心

景宁族自治县职业高级中学校长 吴家亮

敬爱的老师、亲爱的同学们:

在过去的2021学年,景宁职高全体师生积极践行“立人立业,内健外顺”的校训,秉承“犯其至难”“图其至远”“至忠至勇”“止于至善”的“至”文化追求,学校在办学水平上获得了长足的进步。

2021学年,学校通过浙江省健康促进学校评估;被县委评为“清廉学校建设标杆校”;被县教育局评为2021学年全面先进学校;各级优秀教师也成批涌现,屡次在中职校师生技能大赛中获得大奖。

学校还有许多不计荣誉得失、默默奉献在教学一线,勤勤恳恳、兢兢业业的优秀教师。同学们,你们能遇上这样的教师团队,这样的优秀群体,是幸福的,是幸运的。

昨天,我们奠定了学校发展的基础,今天,我们要归零翻篇,再接再厉,踔厉奋发,笃定前行。

新学期,我向全体师生提出三点要求共勉:

第一,相信梦想,志存高远。作为景职人,每个人都要有考本科,做技术能手的梦想,应该“立大志、做小事、成大器”。要实现梦想就要主动行动。课堂上主动思考是行动,社团活动主动参加是行动,自习课上主动完成作业是行动,大课间主动锻炼是行动。志向内生动力,梦想催生力

量。

第二,相信未来,自强不息。中职校师生更应该相信未来,自强不息。亲爱的同学们,我曾预言,未来在你们中间一定能出现畲乡技术标兵、畲乡工匠,畲乡老总。我们要有这样的底气和自信。同学们,你们到职高来为了什么?一定要想清楚:学技能、上大学、考本科、当老板。这就是你们的未来!要使憧憬的未来变成美好现实,务必自强不息、奋力拼搏!

第三,相信自己,阳光自信。现在的你,要做最自信的自己。自信的人能明辨是非,自省自律;自信的人,目标清晰,不会因一时的挫折和委屈而怨天尤人、顾影自怜。

同学们,从日常小事做起,扫好地、唱好歌、做好操、跑好步;从主动表现自己做起,大声早读,抬头上课,遇到来宾、老师主动打招呼;从关心自己健康、安全做起;从遵守社会公德做起;从尊重长辈做起。我们爱劳动、敬父母、孝长辈、不恋手机,勤奋学习。

这就是学校要求的自信的职高人。同学们,船的力量在帆,人的潜力在心。相信自己,改变自己,做好当下,超越自我,追求卓越。让自信的阳光照亮我们追梦的历程!

我市举行第七届中小学生“学宪法讲宪法”活动 47名选手过关斩将比拼宪法知识

本报讯(记者 吕恺 通讯员 张俊芳)为进一步推进我市青少年宪法学习宣传教育,切实增强中小学生宪法意识和法治观念,9月26日,市教育局组织开展了第七届丽水市中小学生“学宪法讲宪法”主题演讲比赛和知识竞赛活动,经过层层选拔,来自全市47名选手进行了最终的现场决赛。

本次比赛设置了小学组、初中组、高中组三个组别。当天上午,29名选手进行了最终的角逐,赛题分为共答题、抢答题、风险题三大类,出题的除了法治专业教师和律师外,还面向全市各界征集了1000多道竞赛题,营造了全社会关心关爱青少年法治教育的良好氛围。

在知识竞赛过程中,参赛选手聚精会神听主持人读出题目,其中,抢答题和风险题若答错则需扣相应的分数。在第一关答题中,各组选手你来我往,展示了良好的素养。第二关是抢答题,选手们在赛场上争相抢答,比赛异常激烈。在第三关风险题中,有选手为获取高分挑战高难度题

目,也有选手沉着冷静,稳中求胜。经过激烈角逐,来自遂昌育才小学的何乐儿、丽水经济开发区中学的朱云波、遂昌育才高级中学的易倩宇分别获得小学组初中组、高中组知识竞赛的特等奖。

在下午进行的演讲比赛中,选手们沉着自信、引经据典、声情并茂,从身边实例和时政热点入手,或讲宪法故事、或谈宪法认知、或论宪法精神,多角度、多层次地阐释了自己对宪法的认知与理解,精彩演讲博得现场观众的阵阵掌声。最终,来自松阳县实验小学集团的叶书帆、龙泉市顺风实验学校的季禹诺、遂昌育才高级中学的王悠扬分别获得小学组、初中组、高中组演讲比赛的特等奖。

市教育局相关负责人表示,宪法教育是中小学普法教育的核心,“学宪法讲宪法”主题演讲比赛和知识竞赛活动的举办,进一步弘扬了宪法精神,增强了广大师生的法治意识、法治思维、法治知识和法治能力。

畲族文化润校园 文明之风伴我行 ——记莲都区老竹民族学校文明校园创建



莲都区老竹民族学校是莲都区唯一的九年一贯制民族学校,学校周围有众多的畲族村寨,畲族文化底蕴深厚。在莲都区教育局“创优提质教育品牌,办人民满意教育”目标的指引下,学校坚持以畲族文化作为文明校园创建的依托,奋力打造出一个“校园建设营造整体美、绿色植物营造环境美、畲族文化营造特色美、人际和谐营造文明美”的“魅力畲乡、美丽校园”。

学校在文明校园建设过程中,始终坚持环境文化育人。每个课间,总能看到孩子们在民族文化园中游玩,畲族的风俗文化、体育文化、图腾文化展示在民族文化园的展示墙上,精美的图文详解,吸引着每一位路过学生的驻足。

不仅如此,学校建设了畲药文化园,将畲族典型的药用植物以自然真实的状态呈现在孩子们面前,增强其对各类畲族药用植物的形态和功能的了解。学校为发展学生在文明校园建设中的主体地位,打造民族文化长廊,在民族文化长廊的各个角落,展示着学生们自制的关于畲族文化的绘画作品、手抄报作品以及手工作品。

此外,为了进一步落实立德树人的根本任务,学校设计了文学文化墙、美德文化墙、知识文化墙和自信文化走廊。校园的每一个角落都在用无声的语言彰显文化育人的理念,潜移默化地提升孩子们的文明意识。

作为一所国家优秀传统文化的传承学校,学校坚持课程文化育人,以基础德育课和民族文化拓展课为依托,筑牢文明校园建设的“压舱石”。在道德与法治课堂上,孩子们感受着文明的内在美,课下践行文明学生的实践要求。

在拓展课方面,学校积极开设以“畲乡文艺”为主题的畲族体育课程、歌舞畲乡课程和诗画畲乡课程,其中珍珠球、蹴石碌、稳凳、快乐高脚马、畲族舞蹈、彩带编织等经典课程深受学生喜爱。将学科课程和民族文化课程融入到文明校园建设中,是老竹民族学校的一大特色。

校园活动作为文明校园建设的助推器,在文明校园建设过程中发挥着至关重要的作用。因此,学校集思广益,集聚工会力量,积极引导学生设计和参加各类活动,例如“诗意清明文化体验活动”“传统节日我们这样过之中秋节”和“我们的节日——元宵”等传统节日活动。作为一所特色民族学校,积极开展“中华优秀传统文化进校园活动”“汉服日”“科技文化节暨拓展课乡村学校少年宫成果展示活动”等大型活动,并将畲族特色竹竿舞和学生每日参与的大课间团体锻炼活动相整合。

文/图 胡玉莲 章娟

践行社会主义核心价值观

校园“七彩线”守护学生的安全

本报讯(通讯员 施丽华 蒋铭静 周萃)“瞧,地上有彩线!”我来看看,这几条线的颜色居然各不相同!”“是呀!我还发现这条蓝线是通向咱们教学楼的!”近日,缙云县新建小学404班的孩子们正兴奋地研究着校园地面上的彩线。

原来这些天,新建小学校园内的地面上多出了一些花花绿绿的线,孩子们亲切地称之为“七彩线”。这些彩线从校门口一直延伸到相应的教学楼,每当上下学时间,学生们就会井然有序地沿着“七彩线”进出校门。

据了解,新建小学每座教学楼都是独立的,没有连成一个整体。

上下学时,孩子们虽然排着整齐的队伍进出校园,但由于班级学生众多,整个队伍的秩序还有待加强。为了让孩子们更加安全有序地上学,学校政教处组织教师们集思广益,最终在校园内画上六条不同颜色的彩线,每条彩线分别代表一个年级,并通向相应年级的教学楼。孩子们上下学和参加校园各类集会活动时就沿着这些彩线行走。

副校长叶圣伟表示,“七彩线”给孩子们创造了安全、整洁的学习生活环境,深受学生和家长的喜欢。一年级学生叶梓的妈妈高兴地说:“我的孩子刚读一年级,有了这些七彩线,再也不用担心找不到教室了。”

